

Отчет
о деятельности БУ «Мемориальный комплекс
летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева»
Минкультуры Чувашии
за 2024 г.

В течение отчетного периода работа велась на основании государственного задания и месячных планов работы БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева» Минкультуры Чувашии (далее Музей космонавтики).

Основные показатели 2024 года:

- поступило в основной фонд – **77** единиц хранения;
- посетители – **79107** чел.;
- экскурсий – **865**;
- мероприятий (лекции, мастер-классы и др.) – **91**, из них – **23** вне музея;
- выставки стационарные – **48**;
- выставки передвижные – **14**;
- доход – **2900590,49** руб.

По сравнению с аналогичным периодом 2023 года количество посетителей Музея космонавтики увеличилось на 13,7 %, доход увеличился на 17,8 %. На динамику (положительный рост) посещаемости и доход музея повлияло увеличение мероприятий, посвященных 90-летию со дня рождения Ю.А.Гагарина, 95-летию со дня рождения А.Г.Николаева в 2024 году, а также активное участие в выездных образовательных программах.

I. Культурно-образовательная деятельность

В течение отчетного периода в Музее космонавтики были реализованы культурно-образовательные программы, направленные как на развитие познавательной активности детей, так и на патриотическое воспитание молодежи. Работы в этих направлениях ведутся совместно с Центром военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД», Союзом ветеранов космодрома «Байконур», Региональным отделением «Союз радиолюбителей России», Региональным отделением «Движение первых» и др.

В период новогодних каникул в Музее космонавтики проведены «Новогодние экскурсии по музею космонавтики». В рамках экскурсий состоялись тематические лекции, демонстрации научно-популярных фильмов, мастер-классы, фотозона и планетарий. В мероприятиях приняли участие 146 человек.

С 23 января по 23 февраля в Музее космонавтики, в рамках Месячника патриотического воспитания «Защитники Отечества», состоялись: выездные лекции в МБОУ «СОШ №5» г. Канаш на тему «Героическая профессия космонавта», образовательные программы «История Вооруженных сил Российской Федерации с учащимися МБОУ «Шоршелская СОШ» Мариинско-Посадского муниципального округа. Также в рамках месячника, проведена акция «В музей по военному билету». В месячнике приняли участие – 366 человек.

29 марта на базе МБОУ «СОШ №49» г. Чебоксары состоялся финальный этап XVII Молодежных Николаевских чтений. Чтения были посвящены 95-летию со дня рождения дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В рамках Чтений прошла защита 49 исследовательских работ из 12 муниципалитетов республики. Авторы лучших исследовательских работ получили памятные призы и дипломы. Количество участников чтений – 117 человек.

В рамках празднования Дня космонавтики состоялся митинг с участием министра культуры Чувашской Республики, ветеранов космодрома Байконур, отрядов юных космонавтов республики и представителей различных организаций Чувашии. В мероприятиях приняли участие более 300 человек. Так же в этот день состоялся слет отрядов юных космонавтов республики. На слет собрались более 100 юных космонавтов и их руководители. На территории Музея космонавтики в рамках Года семьи и Дня космонавтики состоялась семейная квест-программа «Космическая семья».

В рамках Месячника патриотического воспитания молодежи, посвященного Дню Победы, организованы: акция «Окно Победы», встреча с участниками Общественной организации «Сыны Отечества», выставка «Космонавты – участники Великой Отечественной войны», участие в митинге, посвященном Дню Победы и другие. Количество участников проведенных мероприятий более 500 человек.

18 мая Музей космонавтики стал участником Международной акции «Ночь музеев». В этот день участники акции, посетившие Музей космонавтики участвовали в семейном увлекательном квесте «Отбор в космонавты». Для любителей «Двух стеклышек» было организовано астронаблюдение за Луной. В акции «День музеев» приняли участие 145 человек.

01 июня состоялся выезд в рамках проекта «Передвижной музей космонавтики» в Янтиковский МО на III Молодежный агродобровольческий слет «Лучшие на селе». В программе были выставка «Три, два, один...Пуск!..», лекция и показ планетария «От Земли до Вселенной». Количество участников программы – 950 человек.

08 июня организован выезд «Передвижного музея космонавтики» в рамках празднования «Акатуй» в Канашском МО. В программе Музея космонавтики приняли участие – 1000 человек.

14 июня Музей космонавтики посетил Герой России, летчик-космонавт РФ Николай Бударин вместе с супругой Мариной Львовной. В ходе визита Николай Михайлович и Марина Львовна возложили цветы на могилу Космонавта-3, пообщались с юными посетителями музея, а также передали в фонды музея ложемент амортизационного кресла космического корабля «Союз ТМА-1», спускаемый аппарат которого представлен на территории музея.

21 июня сотрудники Музея космонавтики приняли участие в акции «Свеча памяти», посвященной Дню памяти и скорби.

03 июля в Музее космонавтики прошли мероприятия, посвященные Дню памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В этот день состоялись митинг, лития и возложение цветов на могилу Космонавта-3. Для посетителей музея работала выставка «Всегда с нами...». В мероприятиях приняли участие 150 человек.

11 августа в Музее космонавтики прошли мероприятия, посвященные 62-й годовщине первого космического полета А.Г. Николаев и первого в мире группового космического полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4». На мероприятия в селе Шоршелы прибыли ветераны космодрома Байконур, В рамках празднования космической даты в Музее космонавтики состоялись митинг, возложение цветов на могилу космонавта-3, открытие выставок.

С 05 августа по 05 сентября 2024 года в Музее космонавтики при содействии регионального отделения «Союз радиоловителей России» состоялся месячник активности детской коллективной радиостанции «Восток-3». Проведено более 300 сеансов связи на коротких волнах. 11 августа состоялась радиосвязь на УКВ диапазоне с бортом Международной космической станции. В эфир с юными радиоловителями «Восток-3» вышел космонавт Роскосмоса, бортинженер МКС-71 Александр Гребенкин.

С 01 февраля по 01 июня 2024 года Музей космонавтики провел республиканский конкурс «Загадочный космос», приуроченный 95-летию со дня рождения А.Г. Николаева и 90-летию со дня рождения Ю.А. Гагарина. Было принято 158 работ! По итогам конкурса было выявлено 38 победителей! Торжественное награждение победителей состоялось 05 сентября 2024 года в рамках празднования 95-летия со дня рождения А.Г. Николаева в селе Шоршелы Мариинско-Посадского МО.

05 сентября 2024 года в Музее космонавтики состоялся торжественный митинг, посвященный 95-летию со дня рождения А.Г. Николаева. В митинге приняли участие Глава Чувашской Республики Олег Алексеев, дочь космонавта-3 Елена Терешкова, министр культуры, Чувашской Республики Светлана Каликова, глава Мариинско-Посадского округа Владимир Петров, Герой России Сергей Авдеев, руководитель товарищества офицеров «Сыны Отечества» Иван Николаев и многие другие почетные гости.

С 04 по 10 октября в Музее космонавтики прошли мероприятия в рамках Всемирной недели космоса, участниками которого стали 134 учащиеся образовательных учреждений республики.

18 октября Музей космонавтики стал площадкой проведения Всероссийской акции «День в музее для российских кадет». В этот день в торжественной обстановке Участниками

акции стали кадеты 5 класса СОШ №22 им. Н.Ф. Гаврилова г. Чебоксары. В мероприятии приняли участие 52 человека.

01 ноября в Музее космонавтики состоялись мероприятия в рамках Всероссийской акции «Ночь искусств». Для участников акции сотрудники музея подготовили специальную программу, в которую вошли космолектории, развивающие игры, квесты, мастер-классы, викторины и многое другое. В акции приняли участие более 100 человек.

09 декабря в рамках празднования Дня Героев Отечества по инициативе группы жен Героев космонавтов и при поддержке Мемориального музея космонавтики состоялось открытие проекта «Семья Героя». В открытии проекта в формате видеоконференции приняли участие представители 12 регионов – космических музеев России, в их числе сотрудники Музея космонавтики и учащиеся Шоршелской СОШ им. А.Г. Николаева Мариинско-Посадского муниципального округа.

14 декабря Шоршелскому музею космонавтики исполнилось 52 года. В этот день в музее проведен круглый стол «Музей космонавтики вчера, сегодня, завтра...». В работе круглого стола приняли участие сотрудники музея, представители Шоршелского ЦСДК, учителя, ветераны и другие. В ходе дискуссий, были подведены итоги уходящего года и намечены планы работы на следующий год.

В течение отчетного периода в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики», состоялись выезды:

- ДК «Химик» г. Новочебоксарск;
- МБОУ «СОШ №5», МБОУ «СОШ №3», МБОУ «СОШ №8» г. Канаш Канашского муниципального округа;
- ДК «Тракторостроителей» г. Чебоксары;
- СОШ №10 имени А.Г. Николаева г. Чебоксары;
- Янтиковский муниципальный округ (слет «Лучший на селе»);
- Канашский муниципальный округ (праздник «Акатуй»);
- ФОЦ «Белые камни» Мариинско-Посадского муниципального округа;
- Историко-краеведческий музей г. Цивильск;
- Краеведческий народный музей «Человек и природа» Красночетайского муниципального округа;
- Гимназия №1 г. Мариинский Посад;
- Аликовский литературно-краеведческий музей Аликовского муниципального округа;
- Музейный комплекс г. Новочебоксарск;
- Атлашевская СОШ Чебоксарского муниципального округа.

С выставками и образовательными программами Музея космонавтики за отчетный период ознакомились 9522 человека.

II. Экспозиционно-выставочная работа

За отчетный период в Музее космонавтики было организовано **48** выставочных проектов в стационарных условиях, **14** выставочных проектов вне стационара.

12 января – 31 января в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Сергей Королев. Полководец русской космонавтики», посвященная годовщине со дня рождения Академика Сергея Королева. За время экспонирования с выставкой ознакомились 123 человека.

25 января – 05 февраля в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Детство и юность Андрияна Николаева», в рамках выставочного проекта «Орбиты земные и космические Космонавта-3», посвященного 95-летию со дня рождения А.Г. Николаева. На выставке были представлены копии фотодокументов из фондов Музея космонавтики. С выставкой ознакомились 158 человека.

В период 02 февраля – 04 марта для посетителей Музея космонавтики экспонировалась выставка «Земля – колыбель человечества». На выставке представлены фотоснимки поверхности Земли из космоса, сделанные космонавтами Роскосмоса Антоном Шкаплеровым и Сергеем Рязанским. За время экспонирования с выставкой ознакомились – 340 человек.

К годовщине появления первого эскиза символики космического экипажа была подготовлена и открыта выставка «Символика космоса». Выставка экспонировалась с 28 февраля

по 31 марта. На выставке были представлены оригинальные шевроны, вымпелы космических программ. С выставкой ознакомились 734 человека.

К 90-летию со дня рождения Первого космонавта планеты Юрия Гагарина в музее космонавтики была организована выставка «Первый космонавт Земли». На выставке представлены фотодокументы из фондов Музея космонавтики, посвященные Ю.А. Гагарину. Выставку, экспонировавшуюся с 07 марта по 20 марта, – посетили 247 человек.

18 марта 1965 года впервые в истории был осуществлен выход человека в открытое космическое пространство. Космонавтами, осуществившими этот процесс стали Павел Беляев (командир, позывной «Алмаз-1») и Алексей Леонов (второй пилот, позывной «Алмаз-2»). В Музее космонавтики экспонировалась выставка «Алмазы на орбите». С выставкой ознакомились 446 человек.

Ко Дню космонавтики и 90-летию со дня рождения первого космонавта Ю.А. Гагарина сотрудниками Музея космонавтики организована выставка «Наш Гагарин» состоящая из редких фотодокументов хранящихся в фондах музея. С 12 апреля по 28 апреля с выставкой ознакомились – 2217 человек.

К 90-летию со дня рождения А.А. Леонова экспонировалась выставка «Алексей Леонов: космонавт и художник». За время работы выставки с 30 мая по 30 июня с ней ознакомились 1657 человек.

С 19 июня по 30 июня в Музее космонавтики экспонировалась выставка «424 часа на орбите», посвященная 54-й годовщине второго космического полета А.Г. Николаева совместно с В.И. Севастьяновым на корабле «Союз-9» с 01 по 19 июня 1970 года. Количество зрителей выставки – 697 человек.

С 03 июля по 17 июля в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Всегда с нами...». За время экспонирования с выставкой ознакомились 795 человек.

С 02 августа по 27 августа, в рамках празднования 555-летия города Чебоксары, в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Андрян Николаев – Почетный гражданин г. Чебоксары». На выставке были представлены лента Почетного гражданина г. Чебоксары, Решение Чебоксарского городского Совета депутатов от 16 декабря 1983 года о присвоении звания, а также фотодокументы пребывания А.Г. Николаева в г. Чебоксары в разные периоды. За время экспонирования в выставкой ознакомились – 1381 человек.

05 сентября, в рамках празднования 95-летия со дня рождения А.Г. Николаева, в Мемориальном комплексе летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева состоялось открытие выставки «Славный сын чувашской земли». В выставку вошли редкие фотодокументы, рассказывающие о жизни и деятельности Андрияна Николаева, а также моменты пребывания Космонавта-3 в Чувашии. В первый день экспонирования выставкой ознакомились 524 человека.

К годовщине со дня рождения космонавта Германа Титова сотрудники Музея космонавтики организовали выставку «Второй. Герман Титов». В выставку вошли фотодокументы из фондов музея связанные с Г.С. Титовым. За время экспонирования с выставкой ознакомились – 1336 человек.

С 03 октября по 14 октября в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Спутник над планетой», посвященная запуску Первого искусственного спутника Земли и началу Космической эры. Выставкой ознакомились 1238 человек.

К 60-летию полета первого многоместного космического корабля «Восход» сотрудниками Музея космонавтики была подготовлена выставка «В космосе «Восход». В выставку вошли копии фотодокументов из фондов музея, а также печатная продукция по теме «Корабли серии «Восход». С 15 октября по 29 октября с выставкой ознакомились 1591 человек.

14 декабря в Музее космонавтики открылась выставка «Искрипты космонавтов». До конца декабря выставку посетили 228 человек.

В течение 2024 года сотрудниками музея оформлено 14 передвижных выставочных проекта, освещающих жизнь и деятельность космонавтов, развитие отечественной космической отрасли: «Гагарин – сын Земли и звезд», «МИРные рекорды космонавтов», «Жизнь в невесомости» и «Три, два, один... Пуск!...». Передвижные выставки пользуются большой популярностью среди образовательных учреждений и учреждений культуры республики. С передвижными выставочными проектами Музея космонавтики ознакомились – 8522 человека.

III. Научно-исследовательская работа

Научным отделом Музея космонавтики за отчетный подготовлен тематический материал для выставочных проектов в стационарных условиях и вне стационара.

Разработана концепция положения о проведении XVII Молодежных Николаевских чтений-2024.

Собран и изучен материал для проведения «Гагаринских уроков «Космос – это мы».

В рамках проведения семейной квест-игры «Космическая семья», посвященной Дню космонавтики и Году семьи, научным отделом Музея космонавтики совместно с представителями регионального отделения Движение «Первых» подготовлены положение и программа квест-игры.

Сотрудниками научного отдела Музея космонавтики изучены и подготовлены материалы для выступления (доклады «Начало космической эры» и «Чувашия космическая») на научно-практической конференции «Чувашия космическая», которая состоялась 09 октября на базе Национальной библиотеки Чувашской Республики.

Подготовлены материалы теоретической части к проекту «Тропа Андрияна» для реализации в Шоршелском территориальном отделе в 2025-2030 г.г.

Совместно с Детским технопарком «Кванториум» г. Чебоксары разработано положение республиканского конкурса 3D моделирования «Cosmo 3D».

Изучены и подготовлены материалы для проведения лекций по истории развития отечественной космонавтики в музее и вне музея в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики».

Изучены материалы по астрономии для проведения «Уроков по астрономии в музее» со школьниками и студентами.

V. Научно-фондовая работа

Основным источником новых поступлений является дарение. За отчетный период в дар принято 77 ед.хр.

Сбор материалов по обогащению фондов музея новыми экспонатами, связанными нашими земляками-космонавтами, ветеранами космической отрасли и известными людьми села Шоршелы будет продолжен.

VI. Кадры

На 01 января 2025 года штатных сотрудников – 11 чел., 3 человека – основной персонал, из них 2 чел. – имеют высшее образование, 1 человек имеет звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».

VII. Рекламно-издательская и информационная деятельность

Музей космонавтики активно сотрудничает со средствами массовой информации. Музейные новости, услуги, акции и программы периодически освещаются как на страницах газет, интернет ресурсах, так и в сюжетах на телевидении. Сайт музея постоянно обновляется информацией, так же как и группы «Музей космонавтики» в социальных сетях: Вконтакте, Одноклассники. В группе Музея космонавтики Вконтакте размещены новые ролики музея. Работа над созданием роликов и дальнейшим продвижением музейного видеоконтента в социальных сетях будет продолжена. К XVII Молодежным Николаевским чтениям разработаны, подготовлены и выпущены призы и подарки для победителей со специальным логотипом «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева».

Разработаны эскизы баннеров для оформления фасада здания, а также навигации по территории Музея космонавтики.